

短视频评论中合作原则的“违例”研究

——以抖音为例

王成杰

广西师范大学外国语学院, 广西 桂林

收稿日期: 2026年1月8日; 录用日期: 2026年1月28日; 发布日期: 2026年2月14日

摘要

随着短视频平台的兴起,评论区逐渐成为用户表达观点、交流感情与构建群体认同的重要空间。与传统面对面交流不同,网络平台评论区的语言交际方式呈现出鲜明的网络语用特征,其中大量的语言行为表面上“违背”了Grice提出的合作原则中的四项准则:数量、质量、关系与方式。本文基于语用学视角,选取抖音热门视频的评论为语料,通过归类分析与语境解读,探讨合作原则“违例”现象在评论区中的具体表现与语用功能。研究发现,用户通过“违例”实现调侃、幽默、引发共鸣、制造社交参与感等多重语用目的,这种“表违实合”交际策略不仅仅增加了评论区的表现力,也反映了在数字时代下语言表达的创新性。

关键词

合作原则, 违例现象, 短视频评论

A Study on “Violations” of the Cooperative Principle in Short-Video Comments

—A Case Study of Douyin

Chengjie Wang

College of Foreign Studies, Guangxi Normal University, Guilin Guangxi

Received: January 8, 2026; accepted: January 28, 2026; published: February 14, 2026

Abstract

With the rise of short-video platforms, the comment section has gradually become an important space for users to express their opinions, exchange feelings and build group identity. Unlike tradi-

tional face-to-face communication, linguistic interaction in the comment sections of online platforms exhibits distinct features of internet pragmatics, where a large number of language practices appear to “violate” the four maxims of the Cooperative Principle proposed by Grice, namely Quantity, Quality, Relation, and Manner. From the pragmatic perspective, this article selects the comments of popular videos on Douyin as the corpus. Through classification analysis and context interpretation, it explores the specific manifestations and pragmatic functions of the “violation” phenomenon of the Cooperative Principle in the comment section. Research has found that users achieve multiple pragmatic purposes, including teasing, humor, evoking resonance, and creating a sense of social participation through “breaking the rules”. This strategy of “apparent violation but pragmatic cooperation” not only enhances the expressiveness of comment sections but also reflects the innovation of language expression in the digital age.

Keywords

Cooperative Principle, Violation Phenomena, Short-Video Comments

Copyright © 2026 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

随着短视频平台的迅猛发展，抖音作为当前最具影响力的社交娱乐平台之一，吸引了亿万用户的积极参与，日常活跃人群可达到约七亿人次。用户在观看、点赞、分享视频的内容的同时，也在评论区进行着高频率、多层次的语言互动。这种互动不仅仅是信息的传递，更是一种复杂的语言交际行为，反映出用户在特定语境中的语言表达策略、认知倾向以及社会关系的建构。短视频评论区作为现如今语言交际中重要的场所之一，有着大量丰富的语料，已逐渐成为网络语用研究的重要对象。

在语用学中，为了使交际更加地顺利进行，Grice 提出了交际时需要遵守的合作原则。包括数量准则(信息不能过多或过少)、质量准则(要求提供真实的信息)、关系准则(所讲的话要有关联)以及方式准则(提供的信息需清晰明白)四条准则[1]。然而，在抖音评论区中，用户常常有意识地偏离这些准则，通过暗示、夸张、讽刺、故意歧义等语言策略，制造出看似“违例”的现象。这些言语行为虽然表面上违反了合作原则，但不仅没有妨碍交流，反而往往激发出更强的互动性和传播力，成为网络亚文化和用户认同的一部分。

现已有许多研究集中于合作原则在正式语境、传统对话、影视或文学作品中的应用，但对其在网络互动语境中的“违例”现象尚缺乏详细的探讨。尤其是在短视频平台这一高参与度、快节奏、情感导向丰富的语言环境，用户为何频繁选择“故意违例”？这种“非合作”的语言策略有哪些更高层次的交际目的？抖音评论区作为一个非常规的语言互动对话，具备高度的匿名性、碎片化以及娱乐化等特征。用户表达并不以信息准确传递为主要目的，而更加注重态度表达、社会认同和情感共鸣。在这种语境下，合作原则的“违例”不再意味着交际的失败，反而成为达成交际目的的重要手段。因此，对短视频评论区的言语行为的研究不仅揭示了当下网络语境中的独特语言规律，也扩宽了语用学理论的适用范围，从而为理解新媒体语境下的言语行为提供了新的视角。

本研究以 Grice 的合作原则为理论基础，聚焦于 18 个热门抖音短视频评论区的言语互动现象，探究以下两个核心问题：(1) 抖音评论区中常见的合作原则违反类型有哪些？(2) 用户为什么要有意识地违反

合作原则？这一策略在网络社交中起到了怎样的语用功能？

2. 文献综述

2.1. 合作原则研究

合作原则最初是由美国哲学家 Grice. H. P. 在哈佛大学于 1967 年提出。他发表的演讲文章 *Logic and Conversation* 中指出人们在进行交流时会不自觉地遵循一些规则，而这些规则就是合作原则[2]。Grice 认为正常的对话并非由一系列不相关的词语构成。而一个成功的对话由一系列约束条件所决定，并且成功的对话是双方共同努力的结果。为了实现这一共同目标，对话双方往往会相互合作并遵守合作原则。Grice 也确定了实施合作原则的四个标准，即数量准则、质量准则、关系准则和方式准则。

对于合作原则的研究可大致分为两类：理论探索与实践研究。一些学者对于该理论的不足做了弥补，如数量准则的进一步细化和具体分析[3][4]；在合作原则的基础上提出礼貌准则等[5]。而另一些学者将合作原则理论应用到不同领域。例如教育领域[6]-[8]、文学领域[9]-[11]以及商务领域[12][13]等人际话语。而学界对于短视频评论中的话语合作原则研究鲜有关注。

2.2. 会话“违例”现象研究

Grice 在提出合作原则时指出，人们在交际中往往遵循四项准则。但 Grice 也强调，这些准则并非绝对遵守，交际者有时会故意违反这些原则，从而引发会话含义，这种“违例”行为被视为一种策略性使用语言的手段。

早期的研究多关注准则如何被遵守以及违反时产生的语用推理。Thomas (1995) 在 *Meaning in Interaction* 一书中区分了违反(violation)、违例(flout)与取消(cancellation)等不同语用策略，强调违例是有意识地违反，是说话者希望听话人能够察觉到并从中推导出额外含义的行为[14]。合作原则的“违例”行为不仅不违背交际目的，反而是实现有效交流、表达立场或回避冲突的有效策略之一。越来越多的研究[15]-[18]聚焦于合作原则被“违反”时产生的修辞、幽默、讽刺与隐喻等语用效果，揭示语言背后更加深层的交际意图。然后，大多数研究侧重于传统文本或正式语境下的话语，针对网络互动尤其是短视频评论区这种非常规式的话语模式研究仍显不足。短视频评论区具有高度的匿名性、娱乐性和互动性，语言的使用不再仅限于信息的传递，更多承担着情绪表达、身份建构与群体互动的功能。随着平台的算法个性化推荐也强化了用户对身份相关内容的感知[19]。用户频繁使用调侃、讽刺、反讽、梗文化等方式有意识违反合作原则，这不仅仅是一种修辞策略，更是交际互动的一部分[20]。因此，本文将以抖音短视频评论为例，探讨常见的合作原则“违例”现象以及其在网络交际中的新形式与互动意义，旨在为语用学理论在网络话语研究中提供有益参考。

3. 研究设计

3.1. 研究问题

- (1) 抖音评论区中常见的合作原则违反类型有哪些？
- (2) 用户为什么要有意识地违反合作原则？这一策略在网络社交中起到了怎样的语用功能？

3.2. 数据来源

本研究以抖音短视频平台评论区为语料来源，选取 2025 年 1 月到 2025 年 7 月期间，点赞数较高、评论互动频繁的教育类、社会热点类、感情类、搞笑类等视频共 18 条，收集评论区中点赞排名前 50 条评论作为主要语料，约 987 条评论文本，共计 33,992 个字符。

3.3. 研究方法与分析步骤

本研究采用质性研究为主，定量分析为辅的研究方法，以 Grice 合作原则为理论框架，探讨抖音评论区中合作原则的违例现象。通过选取热门短视频下的评论作为语料，通过手动删选和分类，识别并记录违反数量准则、质量准则、关系准则和方式准则的具体语言实例，归纳出常见的“违例”类型及其表现特征。然后结合语境和评论互动情况，选取典型案例，分析用户有意“违例”的交际动机，如幽默、讽刺、吐槽、梗化等语用功能，从而揭示合作原则“违例”在网络社交语境中的互动意义。

4. 抖音评论区的违反现象分析

4.1. 数量准则的违反

数量准则要求说话者提供当前交谈目的所需的信息，信息数量不应过多或过少。因此，数量准则的违反产生于两个方面：一是提供的信息不足，即说话者有意隐瞒或未能提供对方所需的必要信息；二是信息过多，即提供了超出交际所需的信息量。在抖音评论区中，用户的语言行为往往会受到平台特性的影响，为有效传递交际意图，交际主体倾向采用更加新颖的表达方式，通常会违背数量准则。例如抖音一则关于“日本可能征收单身税”的政策，涉及婚姻制度、生育率与政府干预，引发大量网友讨论。

例(1) @什么时候发财：《为了避税，我和邻居结婚了》，《为了避税，我和房东结婚了》，《为了避税，我和同桌结婚了》，《为了避税，我和表妹结婚了》，《为了避税，我和表哥结婚了》，《为了避税，我和同事结婚了》……

例(2) @糕冷小张：生孩子要是能让男生来生就好了[抱抱你] × N 光在这催[抱抱你] × N 有本事你们男的来生[抱抱你] × N

例(3) @水木：推给我们干嘛，准备实行吗？

例(4) @南枝北寄：哈哈哈哈哈哈哈这个世界终于颠成了我不认识的样子。

例(1)与例(2)是典型的信息冗余，连续地列举“为了避税”组合和利用表情符号的大量重复，这种数量爆炸式的表达违反了数量准则的“信息不过多”的原则。但这种重复的表达目的不在于传递新的信息，而在于放大其情绪态度与立场，属于一种典型的情绪型违反。而且，受推荐算法的引导，这类互动性强、重复度高且幽默化的内容更易引发点赞与互动，增加网友间的共鸣与讨论。而例(3)与例(4)是典型留白多信息量少的表达。其评论与视频内容相关性不强且无实质信息，语义表达含糊，只能通过视频内容才能帮助理解其意思。但在语用功能上并非完全无效，它们往往能产生制造幽默，引发讽刺等效果。但从合作原则的角度来看，这些评论未能提供充分、必要信息，违反了数量原则，使信息交流效率降低。

4.2. 质量准则的违反

质量准则指的是交际所提供的信息是真实的，不要提供自知是虚假或缺乏足够证据的话。但有时候，交际主体会选择不遵守质准则，并非处于欺骗或误导听者，而是希望听者能从字面意思中推断出言外之意。例如在一则关于美国助学贷款因高利息(复利)、跨代传递的还款模式、庞大的负债群体及政策受挫等事件，引起大量网友讨论。

例(5) @ «：昨天还听到一个新的税“银行卡余额过低税”。

例(6) @是小王啦：我供我爸爸，爷爷，祖爷爷上大学？

例(7) @ lanccd：冷知识：老美学贷比中国的房贷总额还高，背在 4000 多万的人身上。

例(8) @略略略：生活大爆炸莱纳德说自己助学贷款没还完的时候我都惊了，他是顶级学府毕业的博士，跟军方合作的博士还在还助学贷款[捂脸]。

以上四则评论都存在夸张虚构、捏造事实的现象，典型违反质量准则的“说真话”原则。评论者为了增强讽刺或表达愤懑，通常采用虚构情节或夸大事实的方式，例如编造不存在的“银行卡余额过低税”、构建“供祖辈上大学”的荒谬场景以及引用生活大爆炸剧中莱纳德博士的经历来讽刺复利压迫。这些评论并不以传递真实信息为目的，而是通过调侃、夸张和情绪渲染来引发网友的共鸣和娱乐效果，反映出网友对贷款制度不满。与此同时，抖音平台对非敏感夸张或虚构的内容相对宽容，使用户敢于突破真实性的限制，尽情发挥创意表达，增加了评论的互动潜力。

4.3. 方式准则的违反

方式准则即提供的信息要清楚明白，包括四条次准则：第一条是避免晦涩；第二条避免歧义；第三条要简练，避免啰嗦；第四条要有条理。但是在一些特定的交际环境中，人们通常不使用简单的方式去说话，而是习惯拐弯抹角、咬文嚼字。在短视频中，方式准则的违反也是司空见惯的现象。由于短视频平台的开放性，视频作为言语交际的发出者，虽然在时间和空间上与评论者存在一定的滞后性，但仍能通过评论区接收来自受话者的反馈，从而完成其交际意图。观察评论区可以发现，评论者作为受话者，其回应往往不会遵守会话原则，更多的是表现出交流的开放性与创造性。例如一段央视新闻抖音账号发布的由白岩松点评中国潮玩 Labubu 在全球爆火现象。

例(9) @小风：也就是中国的东西火到了国外，又给中国贴金了。要是只在国内大火官方风评可不是这样[微笑]懂得都懂。

例(10) @le：中国制造，中国智造[赞][赞][赞]。

例(11) @啊佑的日常生活：说实话，有啥情绪价值？经济价值看的多一点，而且这不是跟之前炒各种东西一样吗？就是楼市炒的成本太高了，换点小的东西炒。

例(12) @帝王地理：精灵怪趣破常规，獠牙尖耳傲世姿。

匣里乾坤藏异趣，掌中奇货身价贵。

伦敦店外朝连暮，纽约街头夏接秋。

莫笑童心争购热，国潮出海自风流。

这四则评论在表达上存在不同程度的晦涩、模糊、逻辑跳跃与过度修饰，违反了方式准则中要求的清晰性与条理性。例(9)中的“贴金”“懂的都懂”；例(11)中的“制造”与“智造”，这些模糊性词语容易产生歧义，可能是在赞美 Labubu 潮玩产品的中国制造实力和设计水平，但结合例(9)中的微笑表情，亦或是一种反讽的意味。例(11)缺乏清晰逻辑衔接，从“情绪价值”到“经济价值”再到“楼市炒作”，表达观点思维跳脱，违反了“有条理”原则。例(12)用押韵的打油诗表达态度，显得过于啰嗦和冗杂，不符合会话交流中简洁原则。

4.4. 关系准则的违反

关系准则要求会话双方所说的话都与话题相关，及说话内容要切题。如果违反了这一原则，就会出现答非所问的现象，从而使交际难以进行下去。在抖音短视频平台交流中，由于视频内容本身具有话题性，评论者都会紧扣视频核心内容进行回应，违反关系原则也就相对较少，但仍存在一些关联性较弱甚至完全无关的内容，这些评论往往出于博关注、蹭热度或给流量等动机。例如一则大象新闻抖音账号发布的聚焦境外匿名网络社群中出现大规模以偷窥和传播隐私为主要内容的“树洞论坛”，涉及人数众多，引发了广泛网友的关注与讨论。

例(13) @Free：(礼貌复制)小说妹快来互掐[抱抱你]韩娱妹快来互掐[抱抱你]韩漫姐快来互掐[抱抱你]乙小妹快来

互掐[抱抱你]泰娱乐快来互掐[抱抱你]内娱快来互掐[抱抱你]二次元快来互掐[抱抱你]cos圈快来互掐[抱抱你]管你是什么，都来互掐[抱抱你] [抱抱你] [抱抱你]。

例(14) @要有一束光：送花送花，送花代表态度[玫瑰] [玫瑰] [玫瑰]。

例(15) @冬初淮：同为中国人，再懒也要送朵花[玫瑰] [玫瑰] [玫瑰] [玫瑰] [玫瑰] [玫瑰] [玫瑰]。

例(16) @不生气：无关男女，正常人都留个花[玫瑰] [玫瑰] [玫瑰]。

在算法和平台机制塑造的语境中，重复作为一种催化剂，能有效地获得最大的曝光。评论区中出现一些高重复度、毫无实质信息的刷屏话术，并不只是为了声援受害者或谴责罪犯，而是精准地利用抖音平台的流量规则，将原视频推入更大的流量池，从而让更多人看到并关注此类隐私侵犯现象。虽然这些话术违反了关系准则，但通过策略性回避手段，既避免产生不必要冲突，也实现了特定交际目的。

5. 合作原则违反的语用效果

在 Grice 提出的合作原则理论框架下，理想的言语交际应当遵循四项基本准则：质量、数量、关系和方式，以实现高效的信息传递。然而在现实语言实践中，尤其是短视频社交平台中，语言使用的情境发生了显著的变化。网络语境的匿名性、互动性与开放性使用户在表达观点、情绪与态度时，往往会有意或无意地“违反”四项原则。但这种违反并不意味着交流的失败和语用能力的不足，反而体现出使用者对语言策略的巧妙运用，以及他们对社交语境的灵活把握。通过对所收集语料进行分析总结，合作原则的违反可归纳为以下五种主要的语用效果：情感共鸣、制造幽默、产生讽刺、群体建构以及梗化与二次创作。

5.1. 情感共鸣

在一些具有明显社会情感指向的视频内容中，如女性权益、社会公平、国家认同等话题，评论区中网友往往会违反数量准则或方式准则。这种“言之不尽”的语言使用虽然偏离了合作原则所要求的“适量、简洁”，但却有效唤起了情感共鸣。例如，在涉及女性权益事件中出现大量“送花送花送花”“懒归懒我是女性”等固定式参与评论。虽信息有限且不够简洁，但其核心不在于提供新信息，而在于传递态度、凝聚共识，希望更多人关注此事件。

5.2. 制造幽默

在网络语言环境中，幽默能有效地缓和、减少在线评论中的不文明行为[20]。评论者通过虚构事实、夸张表达等方式，打破合作原则中对真实性的要求，从而营造出轻松的语境。这种评论不仅本身具有吸引力，而且也促进了互动与传播。例如有评论区调侃“我供我爸、我爷、我祖父上大学”“为了避税我和邻居结婚了”“昨天听到一个新的税，银行卡余额过低税”等，这种荒诞虚构的表达虽不符合真实性，却通过夸张化的逻辑产生了强烈的幽默效果，活跃了讨论氛围，增强了评论区的戏剧效果。此外，与传统语境下幽默不同，短视频抖音平台用户还会通过表情符号、图片元素等拼贴式、符号化来实现。用户通过使用图片 emoji 等符号不仅提高了评论的可读性和趣味性，还成为了用户之间的一种社交“幽默”暗号。

5.3. 产生讽刺

所谓讽刺，即说话人在说话时用比喻、夸张、反讽等方式对人或事进行揭露抨击或嘲笑，以达到讽刺目的。评论区中的讽刺性话语一般与视频主题相关，但在语用层面又形成矛盾，从而引发读者对其背后意图的识别。例如，在 Labubu 爆火视频下，有网友评论“泡泡玛特的老板，是懂巴黎世家和爱马仕的，

拉布布现在就是玩具界的爱马仕”，表面上看似称赞，实则通过将潮玩与奢侈品牌绑定，以夸张的形式讽刺其价格虚高与消费泡沫。

5.4. 群体建构

在抖音评论区中，大量的跟风评论通过反复地叠加，逐渐汇聚成群体性声音，进而营造出某种舆论氛围。例如，许多用户在视频下方用“+1”“同感”“我也是”等高度简化的表达来表态。这类评论在信息层面上几乎没有提供新的内容，显然违反了数量准则。然而，正是这种简洁而重复的表达方式，使得评论区形成了一种集体表态效果，也体现出了群体共识的建构过程与网络语境下语言交际的一种社会化表现。

5.5. 梗化与二次创作

“梗化”是指某种概念、语句、图像或行为通过互联网快速传播和变异的过程，最终形成一个共享的文化符号。在抖音评论区，用户常常将某些视频片段、台词或热门事件加工成“梗”，再通过评论、表情包或拼贴式文本进行二次创作，使其脱离原语境而具备新的意义。例如，一条视频出现一句“懂的都懂”，评论区可能会迅速出现大量模仿和衍生表达，如“懂王上线”“你不懂就别问”等等。因其极简化、隐喻化表达特点，使得部分网友自动归位为同一文化圈，而另一部分则很难理解其含义。这类表达显然违反了方式准则，但在抖音短视频中却营造出一种圈层文化，以及提升群体内部的凝聚力，有助于推动语言在网络空间中的再生产与文化扩散。

6. 结语

本文以 Grice 的合作原则理论为框架，结合抖音平台上的真实短视频评论为语料，系统分析了用户在网络语境中对合作原则的“违例”现象。研究发现，在开放性高、匿名性互动性强的语言环境中，用户往往有意识地违反四项原则，以此实现特定的语用意图与交际策略。评论区的语言表达呈现出明显的灵活性、幽默化、讽刺化甚至情绪化，展现出在网络发达的交流时代，语言交际的策略以及形式越来越多样，且更具创造性。本研究为合作原则在网络话语研究提供新的实践样本与分析，未来研究将进一步结合多模态等维度，探索短视频平台语言交流的深层变化。

参考文献

- [1] 俞东明，主编. 什么是语用学[M]. 上海：上海外语教育出版社，2011.
- [2] Grice, H.P. (1975) Logic and Conversation. In: Cole, P. and Morgan, J.L., Eds., *Syntax and Semantics, Vol. 3: Speech Acts*, Academic Press, 41-58. https://doi.org/10.1163/9789004368811_003
- [3] Gazdar, G. (1979) *Pragmatics: Implicature, Presupposition and Logical Form*. Academic Press.
- [4] Horn, L.R. (1984) Towards a New Taxonomy for Pragmatic Inference: Q-Based and R-Based Implicature. In: Schiffarin, D., Ed., *Meaning, Form, and Use in Context: Linguistic Applications*, Georgetown University Press, 11-42.
- [5] Leech, G.N. (1983) *Principles of Pragmatics*. Longman.
- [6] Kleifgen, J.A. (1990) Prekindergarten Children's Second Discourse Learning. *Discourse Processes*, **13**, 225-242. <https://doi.org/10.1080/01638539009544755>
- [7] 马海兰. 语用学合作原则指导下的英语写作教学及其反馈[J]. 教学与管理, 2015(21): 92-95.
- [8] 张艳玲, 李佳芮. 语用学理论指导下的口语交际教学——以统编小学语文教材中口语交际为例[J]. 语文建设, 2021(18): 35-39.
- [9] 董辉. 从语用学视角分析《傲慢与偏见》的人物对话[J]. 语文建设, 2013(17): 35-36.
- [10] 金小梅. 权势语境中格赖斯的合作原则与小说角色塑造——以《雾都孤儿》会话为例[J]. 电影评介, 2018(6): 82-84.

-
- [11] 张雨梦. 合作原则和礼貌原则视野下的会话分析——以《爱丽丝梦游仙境》为例[J]. 名作欣赏, 2024(6): 179-181.
 - [12] 徐锡华, 伍锋. 合作原则与商务翻译的四条基本准则[J]. 中国科技翻译, 2008(2): 22-25.
 - [13] 陆健. 礼貌原则在国际商务英语信函中的应用[J]. 中国商贸, 2011(36): 227-228.
 - [14] Thomas, J. (1995) *Meaning in Interaction: An Introduction to Pragmatics*. Longman.
 - [15] 宋利华. 合作原则下的语言幽默研究[J]. 语文建设, 2016(20): 85-86.
 - [16] 牛会娟. 由合作原则探析《傲慢与偏见》的语言艺术[J]. 语文建设, 2017(20): 30-31.
 - [17] 王可. 从合作原则违反现象解读幽默讽刺的语言风格——以《傲慢与偏见》的人物会话为例[J]. 河南工学院学报, 2021, 29(4): 67-70.
 - [18] 胡浩文. 从《小妇人》中乔违反合作原则的话语分析看乔的成长[J]. 今古文创, 2024(33): 94-96.
 - [19] Taylor, S.H. and Chen, Y.A. (2024) The Lonely Algorithm Problem: The Relationship between Algorithmic Personalization and Social Connectedness on Tiktok. *Journal of Computer-Mediated Communication*, 29, zmae017. <https://doi.org/10.1093/jcmc/zmae017>
 - [20] Elsayed, Y. and Hollingshead, A.B. (2022) Humor Reduces Online Incivility. *Journal of Computer-Mediated Communication*, 27, zmac005. <https://doi.org/10.1093/jcmc/zmac005>